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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ 
ПЛАНТАЦІЙНОГО ЛІСОВИРОЩУВАННЯ В УКРАЇНІ

Плантаційне лісовирощування в Україні на теперішньому етапі і на най-
ближчу перспективу не має альтернативи і зумовлює актуальність розро-
блення спеціальних програм з вирощування насаджень з коротким оборо-
том рубання для забезпечення промислових потреб у деревині, а також як 
відновлюваного джерела енергії. Переведення частини площ лісового фонду 
(8-10%) під плантаційне лісовирощування дасть змогу отримати значні 
об’єми деревини (1,2-1,7 тис. м3/га) за відносно короткий період часу, змен-
шити обсяги рубань корінних лісостанів, оптимізувати енергетичний ба-
ланс держави, частково замінити дорогі викопні види палива на менш доро-
гу і відновлювану деревну сировину.

Розглянуто практичні аспекти запровадження плантаційних лісових 
насаджень за участю швидкорослих видів на території Західного регіону 
України. Встановлено місце плантаційних насаджень у загальному циклі лі-
совирощування на принципах породозміни.
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Вступ. В епоху глобального загострення енерге-
тичної кризи пошук альтернативних видів енергії 
став критично важливою проблемою як з погляду 
ресурсно-енергетичного забезпечення потреб люд-
ства, так і з огляду на нагальну потребу зменшити 
антропогенне навантаження на довкілля.

Як відомо, у світовій енергетиці основними дже-
релами отримання енергії надалі є кам’яне вугілля, 
природний газ, нафта, уран та горючі сланці. За 
усередненими оцінками експертів, розвідані запаси 
нафти і природного газу можуть бути використані у 
найближчі 100-150 років, кам’яного вугілля – впро-
довж 350 років. Тому потужні енергетичні компанії 
світу вже тепер виділяють значні кошти для пошуку 
альтернативних нафті та газу енергоносіїв, зокрема 
і рослинної біомаси. На фоні прогресуючого вис-
наження запасів викопних видів палива спостеріга-
ється чітка тенденція до збільшення використання 
біопалива, зокрема деревного палива як альтерна-
тивного джерела відновлюваної енергії [17, 28]. 

Деревина та енергетика – два поняття, які нерозрив-
но пов’язані та взаємно доповнюють один одного. Ці-
кавість до деревини, як відновлюваного джерела енер-
гії, виникла наприкінці 70-х років минулого століття 
внаслідок чергової енергетичної кризи. Саме тоді роз-
почався серйозний пошук альтернативних нафті енер-
гоносіїв, і в низці країн почали розробляти ефективні 
технології енергетичного використання деревини.

На теперішній час існують всі підстави ствер-
джувати, що через кілька десятків років деревина 
буде відігравати достатньо помітну роль у світовій 
енергетичній системі. Бурхливий розвиток біоенер-
гетики у всьому світі визначається збільшенням ви-
робництва та переробки деревини як відновлюваль-
ного енергетичного ресурсу.

Біомаса деревини, яка продукується в теперіш-
ній час на спеціальних плантаціях, є енергетичним 
ресурсом, який вже тепер складає помітну частку 
у задоволенні енергетичних потреб багатьох країн 
світу. Цей енергетичний ресурс при запровадженні 
високоефективних технологій спроможний знач-
ною мірою замінити невідновлювальні викопні 
види палива, запаси яких із кожним роком зменшу-
ються, а світові ціни – зростають.

Використання біопалива актуальне в тих регі-
онах, де існує постійна сировинна база, високий 
попит і технічні можливості заміни викопних ви-
дів палива. За даними Департаменту Продовольчої 
та сільськогосподарської організації ООН (FAO), 
за ціни на нафту близько 70 доларів за барель біо-
паливо на сьогодні є більш конкурентним, а через 
15-20 років відновлювальні види палива можуть 
задовольнити близько 25% світової потреби в енер-
гоносіях [26]. Оскільки ціни на нафту мають чітку 
тенденцію до зростання, то виробництво біопалива 
відбуватиметься пришвидшеними темпами.
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26 1. Актуальні проблеми сьогодення

Тенденція розвитку плантаційного лісовирощу-
вання у країнах Європи та Америки, окрім отриман-
ня «швидкої» деревини, зумовлена орієнтацією на 
збереження природних лісів та забезпечення промис-
лових потреб деревними ресурсами, отриманими на 
невеликій площі земель із використанням швидко-
рослих порід з коротким періодом вирощування.

Актуальність запровадження плантаційного 
лісовирощування. У сучасну епоху дедалі гострі-
ше постає проблема пришвидшеного продукування 
деревини для промислових потреб, причому вже за-
раз вона представляє світову проблему. Тенденція 
зумовлена швидким промисловим розвитком країн, 
наслідком чого є збільшення обсягів використання 
природних ресурсів, зокрема і деревини. Для такої 
малолісової держави, як Україна, ця проблема є осо-
бливо актуальною. Після вугілля, газу і нафти де-
ревина є стратегічною сировиною, і, оскільки вона 
належить до відновлювальних природних ресурсів, 
то виникає настійна потреба пошуку ефективних 
шляхів збільшення обсягів її вирощування.

Незважаючи на значну кількість досліджень із 
проблеми підвищення продуктивності лісостанів, 
досі не вдалося досягти бажаного практичного ре-
зультату. Оскільки в Україні лісові ресурси є обмеже-
ними і з економічних причин їх імпорт дуже усклад-
нений, необхідно продукувати деревину на теренах 
держави у якнайбільшій кількості та у максимально 
стислі терміни в обсягах, які задовольняли б як різ-
номанітні власні потреби, так і потреби експорту. 

Особливу цікавість має такий аспект, як вирощу-
вання деревини на спеціальних лісових плантаціях 
з коротким оборотом рубки і наступним цільовим 
використанням деревини, зокрема і як палива. Де-
ревина, яка поступається своїм конкурентам (кам’я-
не вугілля, нафта, газ) у теплотвірній здатності, має 
перед ними дуже значну перевагу. Вона – один з не-
багатьох на Землі відновлювальних джерел енергії, 
тоді як ресурси основних видів палива поступово і 
неминуче скорочуються. Тому значні перспективи в 
цьому напрямку відкриває культивування швидко-
рослих деревних порід, яке широко впроваджується 
у всьому світі. З цієї точки зору біомаса – невичерп-
не джерело енергоресурсу та акумуляції оборотних 
засобів, яке в теперішній час активно розробляється 
і вивчається [17, 24, 28, 29].

Фітомаса дерева є енергоносієм, який гарантовано 
відновлюється і продукується заново у визначених об-
сягах упродовж певного періоду часу. Тому у країнах 
Європи та США використання такого джерела енер-
гії, як деревна біомаса, яка, на відміну від газу, нафти, 
кам’яного вугілля, є відновлювальним природним ре-
сурсом та одним з небагатьох екологічно відносно чи-
стих видів палива, набуває дедалі ширшого розвитку. 

Вже у 1990 р. в Європі для виробництва енергії 
було використано 159 млн м3 деревини [27]. Щорічне 
збільшення використання деревини для енергетичних 
цілей у Європі до 2020 р. зростатиме в середньому на 
1,5 %. Тому розвиток плантаційного лісовирощування 
із використанням швидкорослих деревних порід є од-
ним із пріоритетів лісової політики.

За прогнозом, у 2050 р. основну кількість дереви-
ни будуть заготовляти саме у штучних насадженнях 
(75%), зокрема 50% – у плантаційних культурах [30].

Використання деревини як енергетичної сирови-
ни є перспективним і для України, як держави, яка 
традиційно орієнтована на невідновлювальні дже-
рела енергії – кам’яне вугілля, нафту, природний 
газ. Оскільки природних покладів останніх двох 
джерел в Україні обмаль, а промисловість держа-
ви на теперішній час є високоенергозатратною, то 
ефективність її функціонування значною мірою за-
лежить від імпорту енергоносіїв, насамперед – при-
родного газу. Імпортовані енергоресурси є дороги-
ми, що підвищує собівартість виробленої продукції, 
товарів і послуг, і в кінцевому підсумку позначаєть-
ся на добробуті населення. Промисловий розвиток 
держави перебуває у прямій залежності від неста-
більних світових цін на енергетичні носії. 

Тому саме в умовах енергетичної кризи, посилення 
екологічних проблем, насамперед – глобальної зміни 
клімату в бік його ксерофітизації, виникає необхід-
ність розроблення і впровадження ефективних шляхів 
з оптимізації енергетичного балансу держави. 

В еколого-економічних умовах, що склалися в 
Україні на нинішньому етапі, щорічний розмір розра-
хункової лісосіки не зможе забезпечити фактичної по-
треби в деревині, зокрема як енергетичної сировини. 
Невелика кількість стиглих і пристигаючих насаджень 
у лісах України не дає змоги збільшити розрахункову 
лісосіку без штучного заниження віку рубання. 

Тому виникає потреба у вирощуванні додаткових 
обсягів «швидкої» деревини на теренах держави як 
стратегічної сировини в якнайбільшій кількості у 
максимально стислі терміни в обсягах, які задоволь-
няли б як промислові, так і місцеві потреби в дереви-
ні. Багаті лісорослинні умови, великий досвід лісо-
культурної справи, значний науковий та виробничий 
потенціал є реальною підставою для вирішення цієї 
проблеми. Плантаційне лісовирощування на тепе-
рішньому етапі і на найближчу перспективу не має 
альтернативи і зумовлює актуальність розроблення 
як державних, так і регіональних комплексних про-
грам з вирощування високопродуктивних насаджень 
з коротким оборотом рубання з метою отримання як 
промислових сортиментів, так і енергетичної сиро-
вини у загальнодержавному масштабі. 

На нинішній час потенціал використання лісової 
біомаси в загальному енергетичному споживанні в 
Україні становить близько 0,8%, що свідчить про 
його мізерність тепер та значні перспективи в май-
бутньому – за умови економічного стимулювання та 
науково-технічного сприяння [18].

За підрахунками вчених [13], річне спалювання 
енергетичної деревини (2,1 млн т умовного палива) 
зумовить емісію в атмосферу близько 1,7 млн т вуг-
лецю. При цьому депонування атмосферного вуг-
лецю стовбурами та кореневими системами дерев 
у лісах України становить щорічно близько 11 млн 
т, тобто використання деревної маси, як енергетич-
ної сировини, не зумовлює особливих застережень 
з погляду екології щодо суттєвого впливу на зміну 
вуглецевого балансу атмосфери. 
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Мета та об’єкти плантаційного лісовирощу-
вання. У зв’язку з необхідністю оптимізувати енер-
гетичний баланс держави, зменшити експлуатаційне 
навантаження на цінні корінні лісостани, підви-
щити продуктивність лісових площ, нагальним є 
вирішення проблеми із запровадження ефектив-
них технологій з плантаційного лісовирощування. 
Оскільки деревина належить до відновлювальних 
природних ресурсів, то виникає настійна потреба 
пошуку ефективних шляхів збільшення обсягів її 
продукування та зменшення термінів вирощування 
деревної маси через запровадження плантаційних 
лісових насаджень.

Н. Thomasius [31] під плантаціями розуміє наса-
дження, призначені для промислового виробництва 
спеціальної лісової продукції. Дослідник умовно 
називає деревні плантації фабриками деревини, 
які, на відміну від природних лісових екосистем, 
що перебувають у стані динамічної рівноваги та 
саморегуляції, представляють собою штучні незба-
лансовані антропогенні екосистеми. Однак саме на 
плантаціях можна отримати максимальну кількість 
не тільки фітомаси в цілому, але й найбільш цінної 
її частини – стовбурової деревини.

Під плантаційними лісовими насадженнями 
(ПЛН) ми розуміємо штучні рослинні угрупован-
ня, вирощувані під керуванням людини з цільовою 
спрямованістю на пришвидшене промислове от-
римання спеціальної лісової продукції у більших 
обсягах і в значно коротші терміни, ніж у лісових 
культурах, вирощуваних за традиційною технологі-
єю. Створення плантаційних насаджень орієнтова-
не передусім на пришвидшене отримання деревної 
біомаси за спеціальними проектами, які розробля-
ють на весь цикл вирощування таких плантацій від-
повідно до їх цільової спрямованості.

Породи, які запроваджуються для продукування 
деревної маси, повинні задовольняти основну вимо-
гу – нагромаджувати максимальну кількість деревної 
сировини у якомога коротші терміни. У середніх ши-
ротах для цієї мети підходять верби, тополі та осика –  
як «чисті» види, так і їхні гібриди [22, 25]. 

Поряд із цим, в умовах Західного регіону України 
ми вважаємо перспективним заходом використати 
для цієї мети також й інші деревні види – ялину євро-
пейську, модрини європейську, японську та гібридну, 
псевдотсугу Мензіса, сосну звичайну та дуб черво-
ний, які за відносно короткий період часу здатні про-
дукувати значні обсяги деревної маси [6, 8]. Основою 
для такого вибору послужили висока і дуже висока 
швидкість росту цих видів, цінність деревини, здат-
ність до формування високопродуктивних чистих 
і мішаних деревостанів, можливість швидко нагро-
маджувати значні обсяги біомаси та отримувати до-
ходи ще задовго до головного рубання плантаційних 
насаджень, наявність наукового і виробничого досві-
ду культивування згаданих деревних видів.

Ці швидкорослі породи, підібрані відповідно 
до грунтово-кліматичних умов, поступаються за 
продуктивністю вербі і тополі, але дають змогу от-
римати комерційно цінну деревину. У разі запро-
вадження інтенсивних технологій плантаційного 

лісовирощування якісну деревину потрібних розмі-
рів можна виростити набагато швидше, порівняно з 
традиційними лісовими культурами.

Плантаційні насадження можуть бути як мо-
нокультурними (ялинові, модринові, дугласієві, 
соснові, дубові), так і комбінованими (сосново-мо-
дринові, ялицево-модринові, ялиново-модринові, 
листяно-модринові, ялиново-дугласієві). Останні 
заслуговують на особливу увагу, оскільки сприяють 
раціональному використанню сонячної енергії для 
формування значних обсягів фітомаси, забезпечу-
ють біотичну стійкість деревних рослин.

Завдання та перспективи застосування. Ефек-
тивне запровадження системи плантаційного лісо-
вирощування можна забезпечити вирішенням таких 
завдань:

– встановлення лісівничої специфіки ведення 
плантаційного господарства порівняно з традицій-
ним лісовирощуванням; 

– оцінення фактичної та потенційної продуктив-
ності деревостанів з метою встановлення у межах 
кожної лісогосподарської одиниці чи регіону діля-
нок з низькопродуктивними насадженнями, як по-
тенційних площ для створення плантаційних лісо-
вих насаджень (ПЛН);

– вивчення впливу ПЛН на едафічні умови з ме-
тою встановлення можливостей успішного подаль-
шого відновлення корінних насаджень;

– запровадження на певній частині лісового фон-
ду системи плантаційного лісовирощування за схе-
мою: низькопродуктивний похідний деревостан → 
ПЛН → високопродуктивний корінний деревостан;

– встановлення ресурсного потенціалу планта-
ційних лісових культур у різних типах лісорослин-
них умов;

– оптимізація технологічних та економічних 
аспектів створення, вирощування, рубання і тран-
спортування деревини від плантаційних культур;

– визначення заходів, запровадження яких під-
тримувало б успішне функціонування ПЛН впро-
довж визначеного часу як антропогенних потенцій-
но вразливих екосистем. 

Для умов України використання деревини, зо-
крема як енергетичної сировини, є перспектив-
ним заходом, передусім – для потреб населення, 
що дало б змогу частково замінити дорогий газ на 
дешевше деревне паливо. У цьому аспекті викори-
стання фітомаси дерева як енергетичної сировини, а 
також продукування промислових сортиментів має 
три напрями [6]: 1) використання відходів лісоза-
готівлі і лісопиляння; 2) створення «енергетичних 
плантацій» з короткою ротацією для продукування 
значних обсягів біомаси для енергетичних потреб; 
3) створення плантаційних лісових насаджень із 
швидкорослих деревних видів, насамперед – для 
отримання промислових сортиментів (пиловник, 
будівельний ліс, рудстійка тощо).

У нашій державі перспективними для викори-
стання є всі три напрямки. По-перше, Україна має 
значні переваги над іншими країнами з огляду як 
на значну кількість не використовуваних лісосіч-
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них відходів, так і на достатньо високий трофічний 
потенціал типів лісорослинних умов. Як паливний 
матеріал може бути використано: лісосічні відходи, 
які нагромаджуються під час лісозаготівель; про-
мислові відходи, які утворюються у деревообробці, 
під час виготовлення фанери, деревно-стружкових 
плит, целюлози та ін.; вторинна деревина, яка вже 
пройшла цикл використання. Проблема полягає в 
ефективній заготівлі, складуванні, транспортуванні 
та використанні цих відходів.

Поряд з цим, не можна орієнтуватися на повне 
використання лісосічних відходів, оскільки такий 
захід може знизити потенційну родючість лісових 
земель, а в гірських умовах, окрім того, – посилити 
ерозійні процеси на стрімких схилах. Проте відходи 
деревообробки і вторинну деревину потрібно вико-
ристовувати у повному обсязі.

Другий напрямок використання фітомаси дере-
ва як енергетичної сировини полягає у створенні 
«енергетичних плантацій» із швидкорослих дерев-
них видів. Це забезпечить продукування деревини 
у значних обсягах за відносно короткий період часу, 
де можна було б заготовляти деревну сировину як 
паливо. Виробничий досвід показав, що в Україні 
можна успішно створювати і вирощувати «енерге-
тичні плантації» верби і тополі з метою отримання 
біомаси, яку можна використовувати як біопаливо 
для функціонування майбутніх електростанцій на 
деревному паливі [25]. Отримана на «енергетичних 
плантаціях» біомаса, порівняно з викопними вида-
ми палива (вугіллям, нафтою тощо), є дешевшою, 
відновлюваною і порівняно екологічно чистою.

Варто зазначити, що існуючі технології з виро-
щування «енергетичних плантацій» (передусім – 
верби і тополі) потребують певних інвестицій для їх 
продукування. Це – суцільний або частковий обробі-
ток грунту; заходи з підтримання родючості земель; 
селекційне господарство; нерегулярне, порівняно 
з сільськогосподарським виробництвом, отриман-
ня продукту праці (один раз на 2-4 роки); щорічне 
витрачання коштів на утримання плантаційних на-
саджень тощо. З іншого боку, запровадження план-
таційних насаджень приведе до створення нових 
робочих місць, що, відповідно, підвищить рівень 
зайнятості населення.

Позитивним аспектом є також те, що площі (на-
самперед у сирих і мокрих типах лісорослинних 
умов), які практично пустують, буде використано 
продуктивно, забезпечуючи потреби промисловості 
енергетичною сировиною. 

Третій напрямок, який передбачає отримання 
значних обсягів промислово цінних сортиментів за 
відносно короткі терміни, можна реалізувати через 
створення плантаційних лісових насаджень. Ос-
новна мета запровадження таких насаджень – за-
безпечення потреб економіки деревною сировиною 
та зменшення тиску на природні лісові екосисте-
ми шляхом зміщення акценту лісокористування на 
плантаційні насадження. Своєю чергою, такий за-
хід дасть змогу покращити вікову структуру лісо-
вих насаджень, яка на сьогодні є сильно розбалан-
сованою. Високий щорічний приріст деревної маси 

в плантаційних насадженнях дасть змогу сконцен-
трувати лісозаготівлі на значно меншій площі, ніж 
у лісах природного чи штучного походження, що 
вигідно економічно. 

Засади функціонування та механізм впрова-
дження. Ефективне функціонування плантаційних 
лісових культур має базуватися на таких засадах [7, 
10, 11]:

– початкова густота ПЛН повинна забезпечити їх 
швидке змикання; 

– вирощування ПЛН повинно проходити в ре-
жимі оптимальної густоти з проведенням чергових 
розріджень у наперед визначені періоди з метою не-
допущення природного відпаду; 

– проведення розріджень потрібно планувати 
таким чином, щоб за рахунок проміжного користу-
вання частково (або повністю) покрити витрати на 
створення і вирощування ПЛН ще до віку настання 
головного рубання; 

– використання для створення ПЛН великомір-
ного садивного матеріалу, вирощеного із насіння 
вищих селекційних категорій, забезпечить швид-
ке змикання насаджень та подальший інтенсивний 
ріст деревних рослин;

– застосування принципу зміни порід (породоз-
міни) забезпечить достатній рівень родючості лі-
сових земель впродовж усього обмеженого циклу 
плантаційного вирощування, внаслідок чого зникне 
потреба у внесенні мінеральних добрив;

– дотримання режимів вирощування дасть змогу 
підтримувати успішне функціонування ПЛН впро-
довж визначеного періоду часу як антропогенних 
потенційно вразливих екосистем;

– запровадження системи плантаційного лісови-
рощування повинно базуватися на принципі поро-
дозміни і передбачати послідовну зміну циклів ви-
рощування в ланці похідний деревостан → ПЛН → 
корінний деревостан.

Для підвищення ефективності функціонування 
та продуктивності плантаційних насаджень потріб-
но запровадити низку заходів, які доцільно об’єдна-
ти у три групи.

До першої з них варто віднести природні та тех-
нологічні аспекти – вибір виду, екотипу, різновиду чи 
форми рослини, вибір ділянки, типу лісорослинних 
умов, застосування відселектованого садивного мате-
ріалу, вибір початкової густоти, схем змішування, роз-
міщення садивних місць, системи обробітку грунту. 

До другої групи потрібно віднести аспекти, спря-
мовані на покращення росту та якості деревини, за-
ходи з підвищення інтенсивності нагромадження 
біомаси деревних рослин, регулювання густоти. 

До третьої групи варто віднести заходи з ефек-
тивної реалізації продукції плантаційного лісовиро-
щування.

Для закладання достатніх обсягів ПЛН, виділен-
ня для цієї мети земель з високим лісорослинним 
потенціалом, науково обґрунтованого ефективно-
го ведення плантаційного господарства необхідно 
сформулювати концепцію розвитку такої форми го-
сподарювання на державному рівні. Основні аспекти 
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щодо розвитку цього важливого напрямку в лісовому 
господарстві країни полягають у такому [7, 8, 31].

1. Встановлення особливостей ведення планта-
ційного господарства порівняно з традиційним до-
свідом штучного лісовідновлення:

● у плантаційних лісових насадженнях проду-
кується продукція певного цільового призна-
чення для конкретного застосування (баланси, 
рудстояк, пиловник, новорічні ялинки тощо);

● встановлені деревні сортименти вирощуються 
за порівняно короткий період часу;

● вирощувана продукція є наперед визначеною 
за певними параметрами (розміри сортимен-
тів, обсяги, застосування);

● раціональне ведення плантаційного господар-
ства можливе лише за тісної співпраці між спо-
живачем і виробником.

2. Технологія виробництва плантаційних лісових 
насаджень опирається на такі особливості:

● вибір ділянок із добрими під’їзними шляха-
ми, розміщених поблизу споживача, з рівним 
рельєфом або стрімкістю до 12º, що дає змогу 
широкого застосування машин і механізмів під 
час вирощування та експлуатації ПЛН;

● технологічні параметри створюваних наса-
джень (ширина міжрядь, розміщення рослин) 
повинні передбачати можливість на початко-
вому і наступному етапах проводити механізо-
вані закладку, агротехнічні догляди, розріджу-
вання та зрубування ПЛН;

● висока швидкість продукування та якість ви-
рощуваної деревини забезпечується запровад-
женням спеціальної технології вирощування, 
яка передбачає високу початкову густоту са-
діння, своєчасні, але помірні розріджування, 
рівномірне розміщення дерев на ділянці на 
кожному етапі вирощування ПЛН;

● застосування відселектованого садивного мате-
ріалу, вирощеного з насіння, заготовленого на 
ЛНП, ПЛНД відомого походження, плюсових 
та елітних дерев; за відсутності покращеного 
чи сортового насіння можливе використання 
насіння з нормальних та кращих нормальних 
дерев з наступною вибраковкою відсталих у 
рості або з певними вадами сіянців.

3. Плантаційні лісові насадження є штучно ство-
рені людиною екосистеми, стабільне функціонуван-
ня яких підтримується низкою лісівничих заходів:

● проведення ефективної боротьби з хворобами 
та шкідниками;

● запровадження системи лісівничих заходів, які 
забезпечують високу продуктивність та стій-
ке функціонування штучної екосистеми впро-
довж визначеного періоду часу;

● встановлення розумних обсягів запровадження 
ПЛН та прийняття до уваги існуючих потен-
ційних ризиків їх закладання;

● забезпечення ефективного розвитку штучної 
екосистеми у потрібному напрямку;

● запровадження моніторингу з метою ефектив-
ного реагування на різного роду відхилення 
від визначеного людиною напрямку розвитку 
штучно створеної екосистеми;

● підтримання високого життєвого стану план-
таційних насаджень забезпечується відносно 
короткою тривалістю їх функціонування.

4. Підвищення продуктивності плантаційних 
лісових насаджень досягається запровадженням 
таких заходів:

● підбором лісорослинних умов відповідно до 
екологічних вимог певних деревних порід; 
ПЛН потрібно закладати лише в оптимальних 
для породи типах лісорослинних умов;

● відповідною підготовкою ділянки з наступним 
проведенням часткового обробітку ґрунту;

● культивуванням деревних порід, рас або сор-
тів, які на одиницю площі продукують біль-
ший обсяг фітомаси (в т.ч. стовбурової дере-
вини) порівняно з традиційними культурами, 
а також найбільш затребуваних сортиментів 
відповідної якості;

● проведенням науково обґрунтованої інтенсив-
ності розріджень у відповідні терміни з метою 
встановлення оптимальної густоти насаджень 
на кожному віковому етапі вирощування для 
досягнення максимальної продуктивності.

5. Для забезпечення великомасштабного ведення 
плантаційного лісового господарства необхідно ви-
рішити низку проблем:

● визначити обсяги, властивості та розміри тих 
продуктів, які можуть бути вироблені в лісо-
вих плантаційних насадженнях і яких потребує 
споживач;

● встановити наявність ділянок у придатних 
для плантаційного вирощування типах лісо-
рослинних умов, а також тієї частки площ, яка 
може бути безпосередньо задіяна під планта-
ційне лісовирощування в межах встановленого 
ліміту;

● встановити можливості продукування необхід-
них обсягів садивного матеріалу деревних по-
рід відповідних видів, рас чи сортів, які можуть 
забезпечити отримання сортиментів відповід-
ної кількості та якості, наявність відповідних 
машин і механізмів, ефективних технологій 
вирощування, застосування яких забезпечить 
виконання вимог споживача;

● запровадити тісну кооперацію споживача та 
виробника у всіх питаннях плантаційного лісо-
вирощування з метою ефективного реагування 
на потреби ринку; плантаційне господарство є 
ідеальним прикладом для такої співпраці;

● визначити види і розміри можливих збитків, які 
можуть мати місце у створених людиною штуч-
них екосистемах, а також шляхи їх подолання;

● розробити раціональну технологію господа-
рювання, яка ґрунтується на принципах поро-
дозміни і передбачає послідовну зміну циклів 
вирощування у системі корінний деревостан 
↔ плантаційні лісові насадження;

● виявити співвідношення між витратами на ви-
робництво сортиментів та прибутками від їх 
реалізації, встановити, за яких умов та обсягів 
і в якому віці можлива окупність плантаційних 
лісових насаджень;
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● виявити нові раціональні підходи, ідеї щодо 
поліпшення умов ведення плантаційного 
господарства в окремих регіонах держави;

● створити кооперацію між науковцями та ви-
робничниками з проблем плантаційного лі-
совирощування і взяти під моніторинговий 
контроль всі площі, де закладені ПЛН із ство-
ренням спеціального банку даних;

● встановити доцільність і можливість переведен-
ня у плантаційну форму господарювання уже 
наявних чистих за складом молодих насаджень 
ялини, модрини, псевдотсуги, дуба червоного та 
інших швидкорослих цінних порід, створених у 
відповідних типах лісорослинних умов.

Важливим в цьому аспекті є сам принцип підхо-
ду до вирощування «швидкої» деревини та біома-
си в цілому. Як відомо, в основу створення лісових 
культур покладено типологічний принцип, згідно 
з яким головну породу на одному і тому ж самому 
місці культивують впродовж багатьох поколінь. При 
цьому результати досліджень [1, 16] свідчать про 
гірший ріст кожного наступного покоління рослин 
одних і тих самих видів, що можна пояснити ґрун-
товтомою – нагромадженням токсичних речовин, 
які певний час зберігаються у грунті [1, 5, 14, 23]. 
Причина цього явища полягає в тому, що під час 
розроблення заходів з підвищення продуктивності 
лісостанів недооцінюється один з найважливіших 
природних чинників – безперервний процес зміни 
рослинних формацій, зумовлений біологічною при-
родою самого лісу і який дає змогу максимальною 
мірою використовувати потенційні сили природи за 
мінімальних економічних затрат.

З біологічної точки зору, зміна порід є корисною, пе-
редусім – для підвищення стійкості лісових насаджень 
[2, 4]. Тому короткочасна зміна корінного деревостану 
плантаційним насадженням і зворотний процес може 
відіграти позитивну роль у підвищенні продуктивності 
та стійкості лісових культурфітоценозів.

За нашими даними, потенційна продуктивність 
лісових земель, зокрема в умовах Західного Лісо-
степу, використовується далеко не повністю. При-
чина полягає у наявності низькопродуктивних на-
саджень, які ростуть у відносно багатих та багатих 
типах лісорослинних умов [12]. Саме такі ділянки 
і є потенційними площами для закладання планта-
ційних насаджень. Критерієм підбору площ є мож-
ливість досягнення максимального ефекту під час 
лісовирощування, заготівлі і транспортування дере-
вини. Чим багатші лісорослинні умови, тим менші 
капіталовкладення потрібні на продукування дерев-
ної біомаси в обмежені терміни.

Запропонований нами підхід до отримання де-
ревини у плантаційних насадженнях на принципах 
породозміни [9] орієнтований саме на інтенсивне 
лісовирощування із раціональним використанням 
природних потенційних можливостей типів лісо-
рослинних умов. Він полягає у продукуванні знач-
ної кількості деревної маси у максимально короткі 
терміни без застосування високовартісних прийо-
мів лісовирощування (напр., інтенсивний обробіток 
грунту, внесення добрив) та повної або часткової 

окупності затрат на плантаційні насадження за ра-
хунок проміжного користування (новорічні ялинки, 
дрібна і середня деревина тощо). У вмілому вико-
ристанні природного потенціалу типу лісорослин-
них умов і полягає сутність нашого концептуального 
підходу до проблеми плантаційного лісовирощу-
вання, на відміну від існуючих традиційних спо-
собів відтворення лісових насаджень [19, 21, 22]. 
В основу цього процесу закладено принцип поро-
дозміни, який бере до уваги природний циклічний 
процес зміни порід із врахуванням дії на едафічне 
середовище «попередників» та «наступників» за 
схемою: похідний або корінний низькопродуктивний 
деревостан → плантаційне насадження → корін-
ний високопродуктивний деревостан [8].

Плантаційні насадження створюють на відносно 
короткий проміжок часу – 40-70 років, після суціль-
ного рубання яких відновлюють корінний тип дере-
востану шляхом запровадження лісових культур. 

Застосування принципу породозміни усуває су-
перечності між вирощуванням корінних насаджень 
і створенням плантаційних лісових насаджень. 
Породозміна є доповненням, логічним продовжен-
ням традиційного ведення лісового господарства в 
Україні, і враховує, передусім, фактор взаємовпли-
ву між деревними породами, заходи з підвищення 
едафічного потенціалу лісорослинних умов та його 
якнайповнішого використання.

Під час запровадження плантаційних лісових 
насаджень ніяким чином не може бути поставлена 
під сумнів доцільність дотримання типологічного 
принципу створення лісових культур. Тут маємо 
лише приклад короткотермінового переривання 
вирощування беззмінної культури через створення 
«проміжної ланки» – плантаційних культур з на-
ступним відновленням корінного насадження [15].

У Західному Лісостепу ростуть високопродук-
тивні насадження швидкорослих хвойних видів, які 
можуть бути прототипами плантаційних насаджень 
для отримання значної кількості деревної маси як 
енергетичної сировини.

У зв’язку зі створенням плантаційних лісових на-
саджень може виникнути питання щодо збереження 
площ під корінними цінними насадженнями, недо-
пущення зниження загальної стійкості лісів. Тому в 
цьому аспекті дуже важливим питанням є встанов-
лення доцільних обсягів запровадження плантацій-
них насаджень. Режим ведення плантаційного госпо-
дарства повинен бути науково обгрунтованим.

Так, загальна площа вкритих лісовою рослинністю 
земель по Західному Лісостепу становить 845436 га  
[7, 10, 11]. Якщо прийняти площу деревостанів у 
цьому регіоні, яка підлягає поступовій заміні план-
таційними лісовими насадженнями на рівні 10% 
замість пропонованих 20%-ти [20], то в цілому ця 
площа становитиме 84540 га. За мінімальної продук-
тивності ПЛК у віці головного рубання 400-500 м3/га,  
на цій площі можна отримати впродовж певного об-
меженого періоду часу 34-42 млн м3 деревини без 
врахування маси деревини від рубок догляду.

Проте важливим у цьому аспекті є вирішення пи-
тання періодичності та ритмічності функціонуван-
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ня циклу ПЛН → корінний деревостан впродовж 
обмеженого періоду часу. Прийнявши в середньо-
му вік рубки для ПЛН у 50 років, на території За-
хідного Лісостепу необхідно щорічно створювати 
плантаційні насадження на 0,2% вкритих лісовою 
рослинністю земель (1,7 тис. га). 

Після головного рубання першої черги планта-
ційних насаджень на площі 1700 га в 50 років, на цій 
території відновлюють корінні типи деревостанів від-
повідно до типу лісу, а таку ж саму площу з-під похід-
них або низькопродуктивних корінних деревостанів 
відводять під ПЛН. З цього моменту схема похідний 
низькопродуктивний деревостан → плантаційне на-
садження → корінний високопродуктивний деревос-
тан функціонуватиме у сталому режимі зі щорічною 
циклічністю, даючи змогу кожного року заготовляти 
щонайменше 680-850 тис. м3 стовбурової деревини 
без врахування обсягів проміжного користування.

Запропонована схема плантаційного лісовиро-
щування, де «проміжні» плантаційні насадження 
виступають як «породозміни», спрямована на сут-
тєве підвищення ефективності лісокультурного ви-
робництва за рахунок: а) короткого обороту рубан-
ня ПЛН, які нагромаджують значні обсяги деревної 
біомаси; б) отримання продукції впродовж всього 
періоду вирощування насаджень; в) підвищення 
продуктивності та стійкості корінного деревостану, 
створеного після рубки плантаційного насаджен-
ня, внаслідок позитивного біохімічного впливу на 
грунт породи-попередника як результат застосуван-
ня принципу породозміни.

Поряд з цим, ефективному запровадженню в 
Україні плантаційних насаджень передує низка ва-
гомих проблем. Насамперед – це довгостроковість 
залучення капіталу внаслідок тривалого циклу 
продукування деревини; циклічність отримання 
прибутку поряд з щорічним вкладенням коштів на 
підтримання функціонування плантацій; потенцій-
на небезпека застосування сильних хімічних препа-
ратів; небезпека використання модифікованих орга-
нізмів; відсутність спеціальної техніки; відсутність 
сформованого ринку деревини тощо.

Тому, незважаючи на значні перспективи, ефек-
тивний розвиток плантаційного лісовирощування в 
Україні, як відновлювального джерела енергії та за-
сіб продукування промислово цінних сортиментів, 
неможливий без державної підтримки, передусім – 
на законодавчому рівні, де повинна бути закріплена 
пріоритетність плантаційного лісовирощування, на-
самперед з метою використання деревної фітомаси як 
джерела енергії для побутових та виробничих потреб, 
підтримка міжнародного співробітництва в галузі бі-
оенергетики, популяризації використання біопалива 
як енергетичного продукту. Необхідне також фінансу-
вання дослідницьких робіт, передусім – зі селекції де-
ревних рослин та випробування нових перспективних 
видів і сортів, здійснення економічної оцінки продук-
ції, отриманої в плантаційних лісових насадженнях.

На законодавчому рівні потрібно дозволити 
фермерським господарствам в Україні створювати, 
вирощувати і самостійно реалізовувати продукцію 
з «енергетичних плантацій» чи плантаційних на-

саджень, створених ними самими. Існує потреба 
стимулювати створення таких плантацій шляхом 
впровадження ефективних інструментів лісової, 
екологічної та енергетичної політики держави. Для 
прикладу, доцільність продукування «енергетичних 
плантацій» у Німеччині можливе за умови, якщо 
ціни на сировину з таких плантацій принаймні пе-
ревищують ціни на сільськогосподарські культури; 
в іншому випадку фермери не мають економічного 
стимулу вирощувати плантаційні насадження [3].

Очікувані результати. За нашими даними [8], під 
час запровадження плантаційних лісових насаджень 
ялини європейської загальний запас лише стовбурової 
деревини за весь цикл лісовирощування (41-50 років) 
становитиме 400-600 м3/га залежно від типу лісорос-
линних умов. У процесі розріджень плантаційних на-
саджень ялини за відповідної густоти на 1 га можна 
також отримати близько 5 тис. новорічних ялинок у 
віці 4-5 років та 2,5-3,0 тис. шт. – у віці 8-10 років.

Загальний запас стовбурової деревини модрини 
європейської за період вирощування ПЛН перевищує 
1,0 тис. м3/га, а ялиново-модринових за 51-60-річний 
оборот рубання – більше ніж 1,4 тис. м3/га.

Перспективним видом для плантаційного лісо-
вирощування є також модрина гібридна, яка відзна-
чається дуже високою інтенсивністю росту, досяга-
ючи Іе-Іf класів бонітету в молодому віці. Загальний 
запас лише стовбурової деревини за період лісови-
рощування (51-60 років) перевищує 1,4 тис. м3/га.

Загальні обсяги стовбурової деревини, отриманої 
в плантаційних насадженнях псевдотсуги Мензіса 
впродовж циклу вирощування (61-70 р.), становлять 
1,2-1,7 тис. м3/га залежно від типу лісорослинних 
умов, обсягів розріджування та провенієнції породи.

Виконані розрахунки з ефективності вирощуван-
ня «енергетичних плантацій» верби [25] показали, 
що вартість вирощування 1 га плантації верби до 
першого урожаю становитиме близько 20 тис. грн. 
Це дасть змогу отримувати урожай близько 22 т/га 
сухої речовини кожні три роки впродовж 25-30 років. 
Кожні 12 т сухої речовини рівноцінні 5 тис. літрам на-
фти. Тобто кожні три роки можна отримати урожай, 
рівноцінний 10 тис. літрам нафти, або це становить 
в грошовому еквіваленті близько 26 тис. грн. Отже, 1 
га «енергетичних плантацій» даватиме прибуток 5-6 
тис. грн. Варто зазначити, що тут не враховані еко-
логічні вигоди – продукування кисню, депонування 
вуглецю, стабілізація гідрологічного режиму терито-
рій тощо, що оцінюється незрівнянно вище. 

Плантаційне лісовирощування забезпечить 
збільшення середнього річного приросту деревини 
з одиниці площі, будуть забезпечені значні обсяги 
проміжного користування, деревина від яких мати-
ме як промислове, так і енергетичне спрямування. 
Значну кількість деревини буде отримано за термін, 
у 2-2,5 рази коротший порівняно з традиційними 
способами ведення лісового господарства [6]. 

Пропоновані нами засади плантаційного лісови-
рощування не передбачають суттєвих статей витрат, 
які є в інших країнах (інтенсивний обробіток грунту, 
внесення мінеральних добрив, гербіцидів, обрізуван-
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ня сучків тощо), що надає їй значну перевагу перед 
зарубіжними технологіями. Обгрунтоване застосу-
вання принципу породозміни забезпечить достатній 
рівень родючості лісових грунтів. Своєчасне прове-
дення наперед визначених етапів розріджень зі вста-
новленням оптимальної густоти на різних вікових 
етапах забезпечить рівномірне розміщення дерев на 
ділянці, добре формування стовбурів та їх очищення 
від сучків. Використання свіжих зрубів дасть змогу 
обмежитися частковим обробітком грунту, а висока 
початкова густота зумовить швидке змикання ПЛН і 
проведення мінімальної кількості агротехнічних до-
глядів. Реалізація продукції проміжного користуван-
ня (дрібнотоварна деревина, новорічні ялинки) дасть 
змогу ще до віку головного рубання частково покри-
ти затрати на вирощування плантаційних насаджень.

Висновки. Плантаційне лісовирощування – це 
неминучий історичний перехід від екстенсивної до 
інтенсивної форми ведення лісового господарства. 
Воно є закономірним наслідком нестачі деревини 
в умовах, коли отримання її в необхідних кількос-
тях зі застосуванням традиційних способів лісови-
рощування неможливе або економічно недоцільне. 
З цього погляду, плантаційне лісовирощування є 
засобом, який забезпечує задоволення потреб су-
спільства у деревині та інших зв’язаних із цим по-
требах як на сучасному етапі, так і на перспективу 
загалом і тому є справою державної ваги.

Переведення обмеженої частини лісового фонду 
(8-10%) під плантаційне лісовирощування, а також 
створення біоенергетичних плантацій верби і топо-
лі в сирих і мокрих типах лісорослинних умов дасть 
змогу отримати значні обсяги деревини за відносно 
короткий період часу, частково оптимізувати енер-
гетичний баланс держави, зменшити обсяги рубань 
корінних деревостанів, поступово відновити опти-
мальну вікову структуру лісів на території тих чи 
інших регіонів держави, збільшити лісистість тери-
торій, суттєво збільшити обсяги депонованого вуг-
лецю швидкорослими плантаційними лісовими на-
садженнями, забезпечити збалансований (сталий) 
розвиток лісового господарства України. 

Використання відносно чистих біоенергоносіїв 
потенційно покращить стан природних екосистем 
загалом, запобігатиме розвитку парникового ефек-
ту, зменшить викиди СО2 в атмосферу, сприяючи 
пом’якшенню кліматичних змін.

Під час запровадження плантаційних насаджень 
основним має стати принцип розвитку лісового 
господарства на засадах сталого розвитку – лісоко-
ристування має бути екологічно безпечним, соціально 
справедливим та економічно обґрунтованим, тобто за-
безпечувати ефективне відтворення лісових ресурсів.
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Ю.М. Дебринюк
КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ  

ПЛАНТАЦИОННОГО ЛЕСОВЫРАЩИВАНИЯ 
В УКРАИНЕ

Плантационное выращивание в Украине на со-
временном этапе и на ближайшую перспективу не 
имеет альтернативы и предполагает актуальность 
разработки специальных программ по выращива-
нию насаждений с коротким оборотом рубки для 
удовлетворения промышленных потребностей в 
древесине, а также как восстанавливаемого источ-
ника энергии. Перевод части площадей лесного 
фонда (8-10%) под плантационное выращивание 
пород позволит получить значительные объемы 
древесины (1,2-1,7 тыс. м3/га) за относительно ко-
роткий промежуток времени, уменьшить объемы 
рубок ценных коренных насаждений, оптимизиро-
вать энергетический баланс страны, частично заме-
нить дорогие ископаемые виды топлива на менее 
дорогое и восстанавливаемое древесное сырье.

Рассмотрены практические аспекты создания 
плантационных лесных насаждений с участием 
быстрорастущих пород на территории Западного 
региона Украины. Определено место плантацион-
ных насаждений в общем цикле лесовыращивания 
на принципах породосмены. 

Ключевые слова: плантационное лесовыращи-
вание, быстрорастущие древесные породы, энерге-
тические плантации, породосмена.

Yu. M. Debrynyuk

CONCEPTUAL FOUNDATIONS FOR  
THE PLANTATION FORESTRY IN UKRAINE

Development of forest plantations has a great 
perspectives in Ukraine at current moment and in the 
nearest future. There is no alternative to such solution 
and it determines the relevance of the development of 
special programs for fast-growing plantations with short 
age rotation as a source of a renewable energy source. 
Transformation of some part of forest areas (nearly 
8-10%) in to plantations will produce a significant amount 
of wood (1,2-1,7 thousand m3/ha) in a relatively short 
period of time, which will allow to optimize the energy 
balance of the state, partially replace expensive fossil fuel 
less expensive and renewable wood as fuel material.

The practical aspects of plantations silvаculture with 
participation of fast-growing spewes on the territory of 
West Ukraine disscussed.

The role of plantation in a general planting cycle 
determined on the principe of tree species chonge.

Key words: forest plantations, fast-growing tree 
species, energy plantations, tree species composition 
change.


